

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 1Nt/4/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5723010041
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 02. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Róbert Veterník
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2023:5723010041.1

Uznesenie

Okresný súd Martin v konaní pred samosudcom Mgr. Róbertom Veterníkom na verejnom zasadnutí konanom dňa 09.02.2023 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres Martin, takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods.1 Tr. por. per analogiam v spojení s § 117 ods. 5 Tr. zák. bude odsúdený A.. S. P. (Z. F.), nar. XX.XX.XXXX v D., trvale bytom A., P. XXXX/XX, okres D., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres Martin, pokračovať vo výkone trestu v ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Komárno sp. zn. 3T/65/2019 zo dňa 23.01.2020, právoplatný dňa 23.01.2020 pôvodne podmiennečne, v spojení s uznesením Okresného súdu Komárno sp. zn. 3T/65/2019 zo dňa 25.02.2021, právoplatný 01.03.2021 so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Komárno, sp. zn. 3T/65/2019 zo dňa 23.01.2020, právoplatným dňa 23.01.2020 bol odsúdenému uložený úhrnný a súhrnný trest odňatia slobody vo výmere 3 roky, pôvodne podmiennečne s uložením probačného dohľadu s ustanovenou skúšobnou dobou v trvaní 3 roky, a s uložením povinnosti - príkazu nahradiť spôsobenú škodu, uznesením Okresného súdu Komárno sp. zn. 3T/65/2019 zo dňa 25.02.2021, právoplatný dňa 01.03.2021 bolo rozhodnuté o neosvedčení sa odsúdeného v skúšobnej dobe podmiennečného odsúdenia a o vykonaní trestu odňatia slobody vo výmere 3 roky so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia pre mladistvých.

Rozsudkom Okresného súdu Komárno sp. zn. 3T/65/2019 zo dňa 23.01.2020 bol vo výroku o treste zrušený rozsudok Okresného súdu Komárno sp. zn. 2T/63/2019 zo dňa 07.11.2019. Odsúdený vykonáva trest odňatia slobody od 08.04.2021 s predpokladaným koncom trestu dňa 17.09.2023 (začiatok trestu 17.09.2020, so započítaním výkonu väzby z tej istej trestnej veci Okresného súdu Komárno sp. zn. 3T/65/2019 od 18.09.2019 do 23.01.2020, a so započítaním výkonu väzby v inej trestnej veci Okresného súdu Komárno sp. zn. 1T/21/2021 od 22.01.2021 do 08.04.2021).

Dňa 11.01.2023 riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody na tunajší súd doručil návrh na zmenu spôsobu výkonu trestu u odsúdeného.

Súd na rozhodnutie o návrhu riaditeľa nariadil verejné zasadnutie na deň 09.02.2023, pričom o termíne verejného zasadnutia včas a riadne upovedomil aj odsúdeného. Odsúdený na verejnom zasadnutí využil svoje právo na odopretie výpovede, pričom však uviedol, že súhlasí s návrhom Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany na zmenu - ponechanie vo výkone trestu odňatia slobody pre mladistvých. Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie prečítaním listinných dôkazov.

Z hodnotenia odsúdeného podaného riaditeľom ústavu na výkon trestu odňatia slobody vyplýva, že odsúdený mladistvý bol predvedený do výkonu väzby do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Nitre. Počas pobytu v uvedenom ústave bolo správanie odsúdeného

mladistvého na požadovanej úrovni až na jeden negatívny poznatok - nadväzovanie nedovolených kontaktov, disciplinárne potrestaný a ani disciplinárne odmenený nebol.

Odsúdený mladistvý vykonáva trest odňatia slobody v ÚVTOS Sučany od 20.04.2021. Po pobyte na nástupnej izbe bol umiestnený do diferenciacnej skupiny so základným režimom. Adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody prebiehala bez problémov. Správanie a vystupovanie odsúdeného vo vzťahu k príslušníkom je na požadovanej úrovni. Odsúdený mladistvý bol v školskom roku 2020/2021 žiakom 5. ročníka základnej školy a splnil si desaťročnú povinnú školskú dochádzku. Bol vzdelávaný podľa individuálneho vzdelávacieho programu. Odsúdený je od októbra 2022 zaradený do kurzu pre negramotných, kde zaradení odsúdení získavajú poznatky elementárnej gramotnosti. Komunikácia s odsúdeným mladistvým je zložitejšia, je maďarskej národnosti, veľmi sa zlepšil v osvojení si slovenského jazyka v porovnaní s príchodom do tunajšieho ústavu. Osobnú aj kolektívnu hygienu má osvojenú. V osobných veciach si udržiava poriadok, úprava jeho zovňajšku zodpovedá predpisom. V sociálnej interakcii nemá problém s nadväzovaním kontaktov, konflikty s inými odsúdenými nevyvoláva. Odsúdený mladistvý je od 07.06.2022 zaradený do výstupného oddielu a národného projektu „ŠANCA NA NÁVRAT“. Aktivity formou osobných pohovorov a skupinových foriem prác s odborným personálom sú zamerané na zvýšenie kompetencií pri uplatnení sa na trhu práce a zlepšenie prístupu k sociálnym službám. Dôraz sa kladie na nácvik sociálnych zručností, získava potrebné informácie a praktické zručnosti uľahčujúce návrat do života po prepustení z výkonu trestu. Odsúdený mladistvý bol jedenkrát disciplinárne odmenený za dlhodobú aktivitu pri činnostiach pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného a jedenkrát disciplinárne potrestaný za uvedenie nepravdivého údaju do žiadosti o telefonovanie. Odsúdený mladistvý sa spolu s ostatnými odsúdenými zúčastňuje všetkých voľnočasových aktivít, ktoré prebiehajú formou prednášok, besied a kvízov. Svoj voľný čas trávi písaním listov, hraním spoločenských hier, počúvaním hudby, rozhlasového vysielania a sledovaním televízneho vysielania. Zúčastňuje sa vychádzok na vychádzkovom dvore. Je členom záhradkárskeho a krúžku šikovných rúk, kde patrí medzi priemerne aktívnych odsúdených.

Do práce nie je zaradený. V rámci činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného sa odsúdený mladistvý aktívne zúčastňuje činností súvisiacich s úpravou majetku štátu v správe ústavu a iných činností vykonávaných v ústave a vonkajších priestoroch. V osobných veciach si udržiava poriadok a čistotu. O zverené výstrojné súčasti sa stará a snaží sa ich udržiavať v náležitom poriadku. Má kladný prístup k pracovným povinnostiam. Škodou na majetku štátu v správe ústavu doposiaľ nespôsobil.

Odsúdený mladistvý vyrastal v rozvrátenom rodinnom prostredí. Kontakt s najbližšími udržiava prostredníctvom korešpondencie, balíkov, zriedkavých návštev a telefonovania. Je slobodný, bezdetný, nemá partnerský vzťah. Povinnú školskú dochádzku ukončil 5.ročníkom základnej školy v ÚVTOS Sučany počas výkonu odňatia slobody. Doposiaľ nebol zmluvne zamestnaný, pred výkonom trestu odňatia slobody bol žiakom. Pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody žil v spoločnej domácnosti spolu s matkou a súrodencami, kam sa plánuje po výkone trestu odňatia slobody vrátiť.

Odsúdený počas výkonu trestu spolupracuje pri plnení stanoveného programu zaobchádzania a stanovené ciele plní, v oblasti edukácie len čiastočne. Vo vzťahu k spáchanej trestnej činnosti v súčasnosti odsúdený zaujíma formálne kritický postoj.

V súlade s § 9 ods. 7 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov vzhľadom na dosiahnutý vek odsúdeného mladistvého a s poukázaním na snahu odsúdeného o ponechanie u odsúdených mladistvých, jeho kritického postoja k trestnej činnosti, je povaha narušenia odsúdeného mladistvého menej závažnejšieho charakteru, preto riaditeľ ústavu navrhol ponechanie mladistvého odsúdeného v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých s príslušným stupňom stráženia medzi mladistvými odsúdenými.

Postupom podľa § 269 Tr. por. súd vykonal dokazovanie na verejnom zasadnutí prečítaním listinných dôkazov zo spisu Okresného súdu Martin sp. zn. 1Nt/4/2023 - návrh ÚVTOS pre mladistvých Sučany na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody; hodnotenie a rozsudkové údaje; lustrácia v evidencii ZVJS; lustrácia STA; odpis z Registra trestov; lustrácia v Registri obyvateľov.

Ďalej bol čítaný:

- rozsudok Okresného súdu Komárno sp. zn. 3T/65/2019 zo dňa 23.01.2020, právoplatný dňa 23.01.2020, VINA: §188/1,2d Tr. zák., zločin, §194/1,2b Tr. zák., prečin, §14 §212/1a,b Tr. zák., prečin, TREST: súhrnný 3 roky podmienene, v ktorej sa neosvedčil, o čom bolo rozhodnuté uznesením OS Komárno sp. zn. 3T/65/2019 z 25.02.2021, právoplatný 01.03.2021 so zaradením do ústavu na výkon trestu pre mladistvých, nariadený výkon trestu: 29.03.2021, nástup trestu: 08.04.2021, začiatok trestu: 17.09.2020, predpokladaný koniec trestu: 17.09.2023.

Zástupca ÚVTOS Sučany na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na písomne podanom návrhu, od podania žiadosti sa nič nezmenilo, nedošlo ani k zmene návrhu riaditeľa ústavu.

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por. o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 117 ods. 5 Tr. zák. súd môže rozhodnúť, že v ústave na výkon trestu pre mladistvých sa vykoná trest aj u mladistvého, ktorý už prekročil osemnásť rok svojho veku; pritom prihliadne najmä na dĺžku trestu a na stupeň a povahu narušenia mladistvého.

Zástupca ÚVTOS Sučany v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na podanom návrhu.

Prokurátorka v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedla, že súhlasí s návrhom riaditeľa ÚVTOS Sučany s ponechaním odsúdeného mladistvého v ÚVTOS pre mladistvých.

Odsúdený vo svojom konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že súhlasí s návrhom ústavu.

Vychádzajúc zo všetkých vyššie uvedených skutočností a z vykonaného dokazovania, s poukazom na návrh riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody a hodnotenie odsúdeného s prihliadnutím na postoj odsúdeného k trestnej činnosti, stupeň narušenia odsúdeného, skutočnosť, že odsúdený prejavuje snahu o ponechanie medzi mladistvými odsúdenými, súd dospel k záveru, že súčasné zaradenie odsúdeného do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých je pre osobu odsúdeného vhodnejšie, a sú tak splnené všetky podmienky k tomu, aby odsúdený mohol byť zaradený na výkon trestu do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých. Z tohto dôvodu podľa § 411 ods. 1 Tr. por. per analogiam v spojení s § 117 ods. 5 Tr. zák. súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a vyhovel návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody na ponechanie mladistvého odsúdeného v ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Martin.

O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd v Žiline.

Sťažnosť má odkladný účinok.